

本市新闻

岱东镇人大打造“海陆全覆盖 代表双联动”品牌

渔民扫码诉难事 海上问题陆上解

□记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平

本报讯 “原本只想试试看,没想到这么快就解决了,‘代表码’还真灵!”近日,岱山县岱东镇渔船老大俞静杰通过扫“代表码”,反映了渔船进港时受“僵尸船”影响导致停靠难的问题,结果在回港前这个问题就顺利解决了。

让船老大交口称赞的是岱山县岱东镇人大创新打造的基层单元“海陆全覆盖 代表双联动”品牌。融合渔船上的二维码、“东海渔嫂”代

表工作室、“民情民生大家说”、“民生小事时时督”、“乡镇长有约”等载体,岱东镇人大推动实现海上问题上解决。

作为一个渔业大镇,岱东镇一直面临海上矛盾多、劳资纠纷复杂、渔事咨询迫切等实际问题。2023年,岱东镇人大打造海上全天候“亮码”平台,把全镇200多艘渔船组成31个编组,在编组长渔船上亮出人大代表二维码。

“渔民通过扫渔船上的‘代表码’,向人大代表提出诉求和建议。”

岱东镇人大相关负责人介绍,这些诉求和建议通过“民生小事时时督”“乡镇长有约”两个贯通基层治理四平台的应用场景,将代表联系群众反映的日常关键小事和难点堵点问题进行闭环式流转解决,做到海上事件提前办、陆上事件及时办,确保渔区矛盾解决在萌芽,让渔民在前线生产无后顾之忧。

去年,由于部分渔船难以达到10人配备5本职业资格证书的要求而不能出海,有渔民通过扫代表码并提交表单反映渔船配备职业资格证书的问

题。全国人大代表夏永祥收到渔民反映后,积极向有关部门沟通、争取,简化了相关手续,帮助解决了渔民的燃眉之急。

全天候“亮码”平台推出以来,岱东镇共组织开展“镇长有约”活动6次,代表通过“民生小事时时督”上报处理社情民意226件,“联系选民一键通”受理并办结群众扫码提交意见建议221件,通过与“基层治理四平台”的有效贯通,工单办结率达100%,实现了零距离、全天候受理渔民诉求,真正做到海上问题上解决。

@青舟 党校微党课·说说“985”行动

鱼山绿色石化和战略新材料产业基地: 加速布局 蓄势腾飞



聚力建设鱼山绿色石化和战略新材料产业基地,我市正加快延伸下游产业链,加速布局发展高端聚烯烃、高性能工程塑料等精细化工产业,打造全球领先的高端石化产品集群。从一座岛到一条链,再到一个大平台,“鱼山奇迹”将给舟山带来什么?本期“党校微党课·说说‘985’行动,让我们跟随市委党校政治教研室教师张芳胜一起去探寻答案。

全国助残日活动在东岬岛举行

“特别的爱”在人间五月天

□记者 李巧凤 通讯员 张海芬 文/摄

本报讯 5月18日,“爱在人间五月天,特别的爱给特别的你”全国助残日活动在定海东岬岛举行。此次活动由市残联主办,市残疾人专门协会兼合党支部暨各专门协会、市青年越剧团、市图书馆承办。

来自全市的残疾人代表、志愿者、浙江特教学院师生等120余人齐聚“见山海”海岛露营地。一场草坪音乐会的20个节目演出者都是障碍人士,这些节目包括舞蹈、民乐、变脸、手语歌、锣鼓等表演。“这是我第一次来到东岬岛,和这么多志同道合的伙伴在山顶舞台上表演。我虽然看不见,但能感受到阳光、海风以及观众的热情鼓励。”表演二胡独奏《喜送公粮》的视力障碍残疾人郭易民说。

当天的活动还邀请了家住东岬岛上的一些老人。青年越剧演员陈艳萍带来了《追鱼》唱段(见图)。因眼部疾病失明后的10多年来,陈艳萍刻苦学习越剧,跟随市青年越剧团下海岛送公益演出,几乎走遍了舟山所



有的小岛和敬老院,“为小岛老人送上他们喜爱的越剧演出,是我坚持下去的动力。”陈艳萍说。草坪音乐会结束后举行了健步环岛跑活动,每对残障人士和志愿

者用一根“彩虹绳”连接,残健同行。我市残疾人科技、文学、文艺爱好者与浙江特教学院残疾人大学生开展研讨和经验交流。大家还打卡山顶红色教育基地,纪念舟山解放

74周年。活动中,来自幸福食堂、荟荟社工、市图书馆、舟山千岛救援志愿服务队的志愿者,全程陪护残障人士并送上各种暖心服务。

我市创业者首次组团到市外参加创业集市 甬舟两地推进双城创业结对

□记者 夏梦莹

本报讯 5月18日,由宁波、舟山两地人社部门主办,就业管理中心承办的“甬舟同心·奔甬而来”甬舟创业交流集市宁波专场活动,在宁波市鄞州区龙湖天街举行。甬舟两地共40家创业企业参加了本次活动,其中舟山创业企业有20家。这是我市创业者首次组团到市外参加创业集市活动。

我市创业者带去了舟山海鲜、渔民画、螺壳饰品、普陀山日历、十八籽多宝手串、金塘麻饼、冠泰堂观音饼、零添加纯野生米鱼丸等一批舟山特色产品,吸引了众多宁波市民咨询购买。

活动中,舟山市跨境电子商务综合产业园和宁波集盒产业园签订了基地联动友好协议,甬舟两地就业部门启动了双城创业结对活动,两地创业导师参加了创业集市活动。

市残联织密未成年残疾人保障网 关爱“折翼天使”点亮生命之光

□记者 汪超群 通讯员 张信光

本报讯 近日,市残疾人康复指导中心为6名残疾儿童按需配发了轮椅、站立架、益智玩具等器具,帮助他们弥补身体功能缺陷,减轻他们所在家庭的经济负担。这是市残联深入实施未成年思想道德建设工作品牌“关爱‘折翼天使’”的一项实际举措。

据了解,今年以来,市残联汇聚各方资源力量,多措并举织密未成年残疾人保障网,助力残疾儿童点亮生命之光。由市医保牵头,联合多部门印发《关于健全孤独症儿童全周期医保服务的通知》,让孤独症儿童可“免申即享”特殊病种门诊待遇。出台了《舟山市扶持民办残疾儿童

定点康复机构实施办法》,加大投入培育“康复阵地”。指导市残疾人康复指导中心创建儿童友好场馆,顺利通过市妇联专家评估。组织“关爱星星的孩子·点亮海洋星光”游学体验,开展在训儿童社会融合活动。

此外,市残联还组织专家团队对普陀东大康复医院、小海星儿童关爱中心等儿童康复定点机构进行规范化建设指导,积极筹办省级孤独症儿童专业人才规范化轮训,让更多残疾儿童就近便捷接受康复服务。

据统计,今年以来,全市已康复救助各类残疾儿童150余名,开展各类“关爱折翼天使”志愿服务活动20余场,服务残疾儿童200余人次。

各地婚姻登记机构“花式”服务“为爱加码”

“520”当天全市154对新人领证

□记者 朱丽媛 通讯员 陈平辉

本报讯 昨天是“520”,又恰逢小满节气,我市各地婚姻登记机构迎来一拨结婚登记高峰。截至下午5时许,昨天全市共有154对新人办理了结婚登记,比去年同期增长30%以上。集体颁证、彩票刮刮乐、法制

宣传、婚姻辅导……各地婚姻登记机构为新人提供了诸多温暖贴心的服务“为爱加码”。

昨天一大早,在定海区婚姻登记服务中心,不少新人盛装打扮,等待办理结婚登记手续。鲜花幕墙、彩色气球、喜庆标语……在该中心婚姻登记仪式礼堂,五六对新

人双双携手踏上红毯,宣读结婚誓言;执业律师为新人们进行婚前辅导讲座;民政部门给每对新人发放了现金红包和刮刮乐彩票,新人们当场刮开彩票,收获第一笔“夫妻共同财产”。

普陀区婚姻登记管理服务中心同样一派喜气洋洋。上午8时半,一

对对新人登记处翘首等待领证。拿到结婚证后,幸福的笑容洋溢在脸上。现场彩票刮刮乐、法制宣传、婚姻辅导等环节,都让新人们仪式感和幸福感满满。据介绍,当天在该中心线上预约办证的新人就有50多对,未事先预约就直接来的新人也不少。

我市为青年人才举办集体婚礼

▲上接第1版

同一天,“望山见海 缘遇普陀”2024普陀区人才集体婚礼在区婚姻登记管理服务中心举行。在庄严而浪漫的氛围中,新人们宣读了爱的誓言,互相交换婚戒,并与现场嘉宾分享了幸福喜悦。主办方还为新人们颁发了结婚证书,赠予了定制的“人才新人礼”。

择一城终老,遇一人白首。青年人才是一个城市发展的活水源泉,婚恋问题更关系到青年人才队伍的稳定性。近年来,舟山聚焦以石化产

业为代表的单身青年人才男女比例失衡,解决“人生大事”较难和已婚青年人才长期异地分居、子女养育教育难等问题,持续完善人才全生命周期服务,加快构建青年人才婚恋增值服务保障体系,全力营造留舟青年人才最优服务环境。

据统计,今年以来,我市围绕海洋文旅、“一条鱼”等现代海洋产业链,引进落地酒店民宿、直播电商等以女性用工为主的产业项目30余个。开展女性专场招聘会6场次,推出“她”岗位4520个,新引进女性就

业人员2160人,培养育婴员、保育师等女性技能人才3000余人。举办“爱舟”“青年夜校”“单身青年疗愈营”等符合青年人才兴趣爱好的交友联谊活动80余场,吸引2000余名青年人才参与。吸纳一批热心“舟山丈母娘”“东海渔嫂”“驻舟军嫂”加入人才红娘团队,推出“红娘二维码”,实现暖心服务不打烊、不出岛。借助东海云廊、展茅路下徐等网红打卡地,搭建东海“缘”廊、“徐”你一生等相亲角,让人才既能“到此一游”,也能“一见倾心”。导入优质育

婴保育资源,全市8家“宝宝屋”累计为青年人才提供公益临时托育服务1500人次,新建成投用的6家“家门口青少年宫”累计开展各类校外教育活动216场,服务人才子女1.6万人次。

“我们希望通过构建产业支撑聚人才、平台搭建促结合、婚恋安居优服务、优质教育解后顾之忧的‘四位一体’人才婚恋增值服务体系,让更多青年人才选择舟山、乐业舟山、安心舟山、扎根舟山。”市委人才办相关负责人表示。

小麦收成好 晴天收割忙



5月19日,在普陀区六横镇青山村的麦田里,2台联合收割机加紧收割小麦,2辆农用车在装运收割上来的小麦。连日来,趁着天气晴好,六横的种粮大户抓住时机全力收割小麦。据介绍,小麦平均亩产3300公斤左右,预计是近几年收成最好的一年。摄影 通讯员 刘生国

一条鱼如何“链”出千亿产业

▲上接第1版

记者从市海洋经济发展局了解到,瞄准打造海洋生物医药研发和产业发展基地目标,我市不断加强海洋活性物质开发,加大天然鱼油、海洋肽等保健(医药)类物质研究,开发高活性蛋白、生物肽产品,重点推进金枪鱼加工副产物系列健康食品高值开发及工程化示范项目,支持深海鱼油、鱼皮等产品的开发与产业化,计划到2025年底,海洋生物医药产业产值将达27亿元。

此外,围绕打造千亿级现代海洋渔业产业集群目标,到2025年底,我市“一条鱼”全产业链产值规模将达1200亿元,产业结构进一步优化,第二、三产业等高值环节比

重扩大。
数字化转型 形成“舟山价格”提高话语权

加强数字技术的创新和应用,是加快形成新质生产力的关键。近年来,我市紧抓数字经济风口,搭建远洋渔业产业发展平台,助力水产品市场数字化转型,赋能“一条鱼”产业链,也提升了舟山在远洋渔业领域的话语权和影响力。

走进位于舟山远洋渔业基地的浙江国际农产品贸易中心,数字大屏上显示着“远洋云+”平台最新应用“产业大通关云平台”。回运企业数、进关量等数据一目了然。“远洋云+”平台是由浙农中心

开发的一个产业数字化平台,通过集聚市场主体、各类生产要素和产业资源,采用线上交易、线上结算、资金第三方监管、供应链融资等方式,加速信息流在产业链的共享传递,实现贸易数据的互联互通,提高商业效率。

该平台还为上下游企业提供了一个交流合作的窗口。上游企业可以通过平台了解市场需求,合理安排生产;下游企业则可以通过平台寻找优质的供应商,降低采购成本。同时,平台还能提供物流、金融等配套服务,为企业提供全方位支持。

截至目前,“远洋云+”平台已上线鱿鱼、金枪鱼、远洋水产品、粮油等农产品30余种,应用第三方认证系统为产业客户提供挂牌、竞

价、预付款等多种贸易模式和专场贸易平台。截至目前,已累计认证34693次,实现在线贸易13750笔,成交量182.64万吨,成交金额193.45亿元。其中,2023年鱿鱼交易额43.4亿元,约占全国自捕鱿鱼交易额的52%;金枪鱼交易额17.7亿元,约占全国自捕金枪鱼交易额的35%。

浙农中心相关负责人表示,通过“远洋云+”平台,舟山可以更好地掌握远洋渔业的市场动态和发展趋势,提升在行业内的话语权和影响力。同时,平台的发展也将吸引更多的企业和资本进入舟山远洋渔业领域,面向全国客户进行推广和竞价,从而形成“舟山价格”和“舟山规则”。

数字化工具实现了远洋渔业

市场的数字化转型,让舟山在远洋渔业产业的影响力进一步彰显。市海洋经济发展局相关负责人表示,今后我市将加快“一条鱼”相关领域专业化科技智库、海洋大脑等高科技服务平台建设,推进“渔业产业大脑”“远洋云+”“宽带入海”建设,发展渔业安全、海洋科考、海洋治理等新兴产业。

记者手记

舟山,与海为伴。对我们而言,鱼是再熟悉不过的。此次采访让记者感受到,新质生产力正在悄然重塑这个“舌尖上的产业”,并让熟悉的鱼有了“新味道”。走进那些现代化的加工车间,各种智能化、自动化生产设备高效

运转,仿佛能触摸到新质生产力跳动的脉搏。在新质生产力的催化下,舟山人不断探索鱼的营养价值和利用空间。曾经只是简单烹饪的鱼,如今有了更多样化的加工方式和产品形态,给人们的视觉和味蕾带来全新的冲击。

“远洋云+”构建的数字化产业平台,更像是为“一条鱼”的旅程铺设了高速通道,串联起一条庞大的产业链,让每一个环节紧密连接,推动实现资源配置最优化、价值效益最大化。

让传统产业焕发出新魅力、新味道的是科技的力量。它洋溢着满满的“含新量”,散发出融“链”提“质”的新气象,奏响了耕海牧渔、挺进“深蓝”的交响曲。